

中西區環衛會文件第 19/2024 號 - 附件 II
(2024 年 5 月 30 日食物環境衛生委員會第三次會議)

關於中西區野豬、野鴿問題

本署就中西區區議會議員所提交將於 2024 年 5 月 30 日在食物環境衛生委員會第三次會議討論的題述文件，現回覆如下：

根據本署紀錄，2023 年中西區共錄得 90 宗野豬出沒或滋擾個案，主要分布於旭龢道與寶珊道一帶、加列山道與堪仕達道一帶及種植道與施勳道一帶。為管控野豬滋擾的問題，本署在中西區採取了多項措施，詳情如下：

當接獲有野豬在民居附近出沒並造成滋擾，本署會派員到場跟進，並定期在有野豬出沒、曾經發生野豬傷人或其可能對公眾構成危險的地點捕捉及人道處理野豬。2023 年，本署進一步調撥資源，並透過設置網路監控攝影機監測，配以新型捕獸器，提升行動效率，並於中西區共進行了 25 次捕捉行動及人道處理共 41 頭野豬。

在禁餵區大幅擴展全港下，本署加強了中西區巡邏及執法的工作，以打擊非法餵飼野豬活動，並於中西區 40 多個地點掛上警告橫額，提醒市民餵飼野生動物即屬違法。本署亦在個別非法餵飼黑點安裝紅外線相機，用作偵察非法餵飼情況、搜集資料及安排執法行動。2023 年，本署於中西區共進行了 48 次執法行動，成功檢控了三宗非法餵飼野豬的個案，分別位於寶珊道、山頂道 28 號附近山坡和干德道休憩花園。

今年第一季開始，本署更推出一系列以「全城唔餵」為主題的宣傳教育活動，將更廣泛接觸不同年齡層的市民，教育市民餵飼野生動物及野鴿帶來的負面影響及禁餵的規定。本署亦將陸續透過不同宣傳教育活動，以提高市民對《野生動物保護條例》修訂後有關禁止餵飼野生動物及野鴿的最新規定和相關罰則的認識，包括推出多條宣傳短片、刊登廣告、擺設宣傳街站、於非法餵飼黑點懸掛宣傳橫額和派發相關小冊子及海報等。

本署於 2023 年 4 月至 2024 年 3 月接獲中西區的野鴿投訴及查詢個案為 91 宗，並收集了 310 個樣本作禽流感病毒測試，所有樣本呈陰性反應。當中，中環街市一帶、港鐵西營盤站 C 出口、堅尼地城港鐵站一帶、堅尼地城海旁一帶、上

環文化廣場、中環德忌利士街及荷李活道一帶接獲投訴宗數最多。

野鴿聚集主要是為了覓食，針對餵飼活動，本署已加強地區教育宣傳活動，到各區的野鴿聚集點擺設「鴿級任務」街站。本署已於過去一年在皇后大道中、西營盤站 C 出口、中環街市、閣麟街（近擺花街）及德忌利士街擺設共 10 場教育街站。本署亦擬於今年年中（日期待定）在士美菲路街市外、港鐵香港大學站 C2 出口等野鴿聚集點擺設相關街站，向市民宣傳「不應餵飼野鴿」的信息，詳情可留意專題網頁（網址：<http://nofeeding.afcd.gov.hk>）。

另外在中西區 55 個地點（包括荷李活道公園、士美非路港鐵堅尼地城站 A 出口及半山自動扶手電梯沿途）均已懸掛了本署提供之宣傳橫額。漁護署會繼續從疾病防控、生態及動物福利等多方面，加強教育公眾「不要餵飼野鴿」。

本署於中西區堅尼地城港鐵站、九龍城區馬頭圍道／馬坑涌道休憩花園和西貢區坑口港鐵站三個野鴿聚集點進行為期兩年的野鴿避孕藥試驗計劃（計劃），計劃的顧問香港城市大學現正為兩年的數據作最後統計分析和評估，預計於 2024 年上半年完成。漁護署會考慮各項因素，包括有關計劃成效的分析及建議，以制定下一步計劃，並會盡快向外公布相關結果。

此外，為進一步遏止非法餵飼活動並增強阻嚇力，政府已向立法會提交修訂《2023 年野生動物保護（修訂）條例草案》，修訂草案的內容包括：把禁止餵飼野生動物的現行規定擴展至涵蓋野鴿、提高非法餵飼的最高刑罰至罰款十萬元及監禁一年，同時就非法餵飼引入定額罰款機制，金額訂為五千元，以及擴大執法人員的類別等。若獲得立法會通過，預計新修訂的條例可於今年 8 月 1 日生效。

漁農自然護理署

2024 年 5 月